

2019年5月,习近平总书记在全国公安工作会议上发表重要讲话。习近平总书记强调,公安机关要以新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持总体国家安全观,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,履行好党和人民赋予的新时代职责使命,努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。

五载深耕,初心如磐。逐梦奋进,不负韶华。湖北公安机关深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求,以“情指行”一体化牵引“省级主责”,以执法办案管理中心提质增效牵引“市县主战”,以落实新时代公安派出所工作三年行动计划牵引“派出所主防”,加快培育新质公安战斗力,忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁新时代使命任务,为奋力推进中国式现代化湖北实践贡献公安力量。

## 湖北公安机关贯彻落实全国公安工作会议精神5年来—— 警心向党维护荆楚大地高水平安全

湖北日报全媒体记者 许旷 通讯员 龚轩

### 政治引领培根铸魂,忠诚担当底色更亮

初夏的武汉东湖新城社区,绿树掩映,花木葱茏。老人吹拉弹唱,一曲接着一曲。在悠扬的楚剧声中,这里尽显祥和安逸。

2020年3月10日,在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,习近平总书记专门到东湖新城社区看望慰问奋战在一线的抗疫工作者。

“这次新冠肺炎疫情防控,是对治理体系和治理能力的一次大考,既有经验,也有教训。要放眼长远,总结经验教训,加快补齐治理体系的短板和弱项。”习近平总书记语重心长。

2023年4月,湖北省公安厅党委班子成员把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育研讨交流现场搬到东湖新城社区,紧跟习近平总书记脚步,重温谆谆教诲,推动主题教育走深走实。

君子务本,本立而道生。忠诚,是一支纪律部队的“根”和“本”。

近年来,湖北公安机关坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,从习近平总书记的重要讲话指示精神中悟规律、明方向、学方法、增智慧。

省公安厅坚持把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,出台《中共湖北省公安厅委员会关于加强厅党委班子政治建设的意见》,对厅党委和党委班子成员坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作出具体规定。

落实“思想引领、学习在先”制度。五年来,全省举办公安局长、派出所所长等政治培训班3118期,培训43.12万人次,夯实了全警高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。

广大公安民警牢记“国之大者”,坚持从政治上想问题、作决策、办事情,切实与党中央对标对表,一丝不苟落实习近平总书记关于扫黑除恶、打击治理电信网络诈骗赌博、禁毒、“长江大保护”等工作的重要指示批示。

省公安厅持之以恒抓好肃清孙力军政治团伙流毒影响,持续整治搞“小圈子”“拜码头”“搭天线”等问题,促进警营政治生态山清水秀。

湖北省市县三级公安机关均组建一体化打击突出违法犯罪、应急处突专班,并将其打造成敢打必胜的战场、战训合一的练兵场、比学赶超的赛马场,让民警磨苗壮骨,培养新时代的“公安猎人”。

目前,全省公安机关建立了630人的集中攻坚专业人才库,拥有高素质情报研判人才6000余名。

统计,2020年以来,湖北公安机关1个集体被党中央、国务院授予“全国模范公安单位”称号,2个集体获评湖北省“人民满意的公务员集体”,616个集体荣立一、二、三等功,1177名民警荣立个人一、二、三等功。



省公安厅举行升国旗仪式。

两轮大范围冰冻雨雪极端天气袭击湖北,226支抢险救援突击队、1.5万余名警力坚守路面,昼夜应急疏堵保畅,交出了党和人民满意的答卷。

据统计,2020年以来,湖北公安机关1个集体被党中央、国务院授予“全国模范公安单位”称号,2个集体获评湖北省“人民满意的公务员集体”,616个集体荣立一、二、三等功,1177名民警荣立个人一、二、三等功。

今年一季度打击电信诈骗起诉人数同比再升79.81%。

打处结合,守护平安,既要打得深,更要处得快。五年来,湖北公安机关“主动、专业、精细、高效”推进社会治安防控体系建设。全省公安110利用城市视频监控、信息化网络以及各类智慧巡防卡口、街面警务站、动态巡防点和可视化单警装备,打造省市县所一体化密防反警务模式,对治安隐患突出部位精准布警、高频见警、快速出警。

省公安厅“情指行”一体化运行机制实现一点发起、全省秒级响应,实现指挥更顺畅、布警更精准、处警更快速,合力快速处置重大风险隐患。2021年,该机制荣获“第三届湖北改革奖”,并被中央政法委、公安部推广。

据统计,与2020年以前相比,省公安厅指令下达后基层响应速度提升3.2倍。2023年,湖北公安110有效警情处置平均耗时间同比下降9.2%,接处警群众满意率达97.61%。

### 【加强队伍建设】

- 五年来,全省举办公安局长、派出所所长等政治培训班3118期,培训43.12万人次。
- 全省公安机关建立了630人的集中攻坚专业人才库,拥有高素质情报研判人才6000余名。
- 2020年以来,湖北公安机关1个集体被党中央、国务院授予“全国模范公安单位”称号,2个集体获评湖北省“人民满意的公务员集体”,616个集体荣立一、二、三等功,1177名民警荣立个人一、二、三等功。

### 数说平安

### 【提升打处效能】

- 2021年,省公安厅“情指行”一体化运行机制荣获“第三届湖北改革奖”,被中央政法委、公安部推广。
- 与2020年以前相比,省公安厅指令下达后基层响应速度提升3.2倍。2023年,湖北公安110有效警情处置平均耗时间同比下降9.2%,接处警群众满意率达97.61%。
- 省公安厅打击整治一体化作战中心年均带动全省公安机关破案1.6万余起。
- 2023年,全省打击电信诈骗起诉人数同比上升52.77%,抓获涉毒人数同比上升55.44%。今年一季度打击电信诈骗起诉人数同比再升79.81%。

### 【助推基层治理】

- 深入推进“强基工程”,全省派出所警力增至县级公安机关总警力的46.95%。
- 7416名社区民警、22746名驻村辅警,带动230余个平安类组织、50余万名群防力量,常态化开展“找堵防”,近三年来年均排查、化解矛盾纠纷超过20万起。
- 同比2019年,2023年湖北省命案下降18.8%,99.6%的社区(村)无现发命案。

### 【深化政务服务】

- “湖北公安政务服务平台”上线324项政务服务,847万用户注册使用,全程网办率达到85.01%。
- 2023年,湖北省实现所有类型户口迁移业务、开具户籍类证明、新生儿落户等“跨省通办”。
- 自“跨省通办”系统上线以来,湖北公安机关办理相关业务12万余笔。

### 联动共治蓄势有基,平安建设动能更强

“看到宠物狗就头疼,不仅怕它们咬小朋友,还嫌它们随地大小便没人管。”这是武汉市东湖新技术开发区当代社区群众向社区民警张文昌发送的一条短信,反映了社区的治理之难。

作为社区“穿警服的副书记”,张文昌在社区综合会上广泛征求意见后,邀请社区养犬爱心人士梁先生出任文明养犬工作队队长,在每天遛狗之余带领志愿者开展劝导工作。很快,社区养犬纠纷大幅下降。

张文昌联合社区居委会面向社区公开征集68名楼栋长,与社区民警、辅警、网格员、保安员、志愿者组成196人的“红色警务团队”,创新“党建+物业管理”基层治理新模式,发动社区里的500余名党员积极参与治理。

积小安为大安,集众安为平安。湖北公安机关坚持大抓基层、大抓基础,近4年来连续出台加强派出所工作相关文件,明确要求公安派出所所长、社区民警进社区(村)“两委”班子,将党的政治优势、组织优势转化为基层治理效能,凝聚起守护平安的强大合力。

各地公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“强基工程”统筹机制创新、资源下沉、力量聚合,通过机关支援基层、重点整治地区帮扶、新招录民警优先到派出所等机制,不断将警力推向基层一线。全省派出所警力增至县级公安机关总警力的46.95%。

他们还依托“非警务警情分流”“执法办案管理中心提质增效”改革为派出所减负,让派出所将工作重心放在控发案上。如今,7416名社区民警、22746名驻村辅警,带动230余个平安类组织、50余万名群防力量,常态化开展矛盾纠纷大排查和重点行业风险隐患排查起底,近3年来年均排查、化解矛盾纠纷超过20万起。

省公安厅积极向党委政府汇报,将禁毒、反诈、防范重大风险等工作列入各级党委政府和职能部门“责任状”。

属地党委政府、部门、基层单位和警种一体捆绑联动,在更高层面上凝聚最强合力打击毒品和电信诈骗、落实“找窟窿、堵窟窿、防透风”专项行动。全省形成了市县乡(镇)村四级书记抓禁毒和各级党委“平安办”与公安机关双线下发线索、双线督导化解重大风险隐患的良好局面。

同比2019年,2023年湖北省命案下降18.8%,99.6%的社区(村)无现发命案,全省群众安全感持续攀升。

### 硬招实举便民利企,群众获得感成色更足

2019年,湖北GDP首次突破4万亿元大关。2023年,湖北GDP达到5.58万亿元。公安机关全力护航经济社会高质量发展。

五年来,湖北公安机关深入贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,找准服务经济社会发展的结合点、切入点、着力点,向保障现代化产业体系建设、优化营商环境聚焦发力。

省公安厅围绕优化营商环境、服务高质量发展,先后出台服务长江经济带发展十条意见、优化营商环境十五条措施和推进执法规范化若干措施,组织开展为民服务十件实事,将更多优质服务加入便民利企“套餐”,全力服务湖北营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

湖北全面取消不合理落户限制,推动户籍窗口全覆盖入驻县级政务服务中心,全面推行车驾管业务“延期办”,持续深化特种行业告知承诺许可制度,旅馆、印章行业“当日发证”“事后复核”。“湖北公安政务服务平台”上线324项政务服务,847万用户注册使用,全程网办率达到85.01%。

户籍迁移、异地办证、开户籍证明“来回跑”“多头跑”,曾经是不少群众的烦心事。随着政务服务改革深入推进,2023年,湖北实现所有类型户口迁移业务、开具户籍类证明、新生儿落户、首次申领居民身份证和申领临时身份证“跨省通办”。申请人只需向拟迁入地公安机关提出申请,迁入地公安机关即可一站式办理相关业务,解决了群众“多跑路”“折返跑”难题。自“跨省通办”系统上线以来,湖北公安机关办理相关业务12万余笔。

视线转移至新产业、新业态,依然可见便民利企的藏蓝身影。湖北各地公安机关设立人才服务窗口,打造“一对一”最优服务套餐,让更多高端人才乐意居留、就业、创业;深化“一企一警”机制和“万警访万企”活动,“警务顾问”“项目警长”贴身为企业提供知识产权保护、化解矛盾、风险预警、法治宣传等全链条服务。

磨利刃、出重拳,严打侵害企业合法权益的违法犯罪。五年来,全省公安机关向非法集资、网络传销、侵犯知识产权等突出犯罪发起凌厉攻势,破获侵犯知识产权、假冒伪劣犯罪案件2000余起。

### 改革强警一体打防,群众安全感体验更实

襄阳“1.13”电信诈骗案,抓获嫌疑人249名,打掉犯罪团伙12个。汉川“6406”专案,抓获嫌疑人337名,扩线深挖又抓获169人。鄂州“9.9”诈骗案,抓获嫌疑人197名,打掉7个涉诈犯罪环节。

打击犯罪,是公安机关的主责主业。针对以电信网络诈骗为代表的网络新型违法犯罪,湖北省市县三级公安机关破除部门壁垒,聚集各警种人才和数据资源,从2020年在重点地区试点省市一体集中攻坚电信诈骗,到全省各级公安机关成立专班一体作战打击各类突出违法犯罪,再到如今“党委抓总、警种主导、专班支撑、属地主战”的打击模式持续完善,发挥效能,不断迭代升级打击整治一体化作战机制。

实战中,湖北公安机关实行“省厅+属地、警种+专班、情报+快反”工作机制,探索建立“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,对毒诈赌黄等突出犯罪规律,打七寸、端全链,实现打一个、破一串、铲一片,推动打击质效双升。

近两年来,省公安厅依托一体化作战机制,组织全省公安机关对跨区域、跨层级违法犯罪发起8轮“剥茧”集中会战。省公安厅打击整治一体化作战中心向各地提供信息7000余条,服务破案1万余起。

2023年,省公安厅聚焦提升“市县主战”效能,将孕育多年的打击整治一体化作战“剥茧”机制嵌入各级公安机关执法办案管理中心,组建合成作战攻坚队对违法犯罪层层“剥茧”,以专业打职业、以团队打团伙、以合成打合流,实现侦查办案由打击处置一人到打掉一个团伙、斩断一条产业链、铲除一种犯罪生态。

一体化作战机制被广泛运用到“长江大保护”、打击涉企犯罪、侦办民生案件,助力多破案、快破案。

近两年来,湖北公安机关破获刑事案件数连续上升。2023年,全省打击电信诈骗起诉人数同比上升52.77%,抓获涉毒人数同比上升55.44%。

近两年来,省公安厅依托一体化作战机制,组织全省公安机关对跨区域、跨层级违法犯罪发起8轮“剥茧”集中会战。省公安厅打击整治一体化作战中心向各地提供信息7000余条,服务破案1万余起。

2023年,省公安厅聚焦提升“市县主战”效能,将孕育多年的打击整治一体化作战“剥茧”机制嵌入各级公安机关执法办案管理中心,组建合成作战攻坚队对违法犯罪层层“剥茧”,以专业打职业、以团队打团伙、以合成打合流,实现侦查办案由打击处置一人到打掉一个团伙、斩断一条产业链、铲除一种犯罪生态。

一体化作战机制被广泛运用到“长江大保护”、打击涉企犯罪、侦办民生案件,助力多破案、快破案。

近两年来,湖北公安机关破获刑事案件数连续上升。2023年,全省打击电信诈骗起诉人数同比上升52.77%,抓获涉毒人数同比上升55.44%。

近两年来,湖北公安机关破获刑事案件数连续上升。2023年,全省打击电信诈骗起诉人数同比上升52.77%,抓获涉毒人数同比上升55.44%。

近两年来,湖北公安机关破获刑事案件数连续上升。2023年,全省打击电信诈骗起诉人数同比上升52.77%,抓获涉毒人数同比上升55.44%。

近两年来,湖北公安机关破获刑事案件数连续上升。2023年,全省打击电信诈骗起诉人数同比上升52.77%,抓获涉毒人数同比上升55.44%。

改革强警、科技兴警、从严治警,履行好党和人民赋予的新时代职责使命,用忠诚担当书写了新时代平安湖北建设的宝贵答卷。全省广大公安民警在一次次重大任务中忠于职守,在一场场重大考验中淬炼火炼,在一个个关键时刻挺身而出,用脚步丈量平安,用真心赢取民心,把坚实的奋斗足印镌刻在护航荆楚大地高质量发展的征程中,把坚强的战斗力展现在护佑荆楚人民美好生活的行动中。

荆楚大地正奋力推进中国式现代化湖北实践,加快建成中部地区崛起重要战略支点。全省公安机关和广大公安民警勇当重任,要以坚定的步伐、昂扬的姿态,过硬的本领、严明的作风,焕发新气象、展现新作为,努力建设更高水平的平安湖北,为湖北各项事业发展和人民幸福安康作出更大贡献。

荆楚大地正奋力推进中国式现代化湖北实践,加快建成中部地区崛起重要战略支点。全省公安机关和广大公安民警勇当重任,要以坚定的步伐、昂扬的姿态,过硬的本领、严明的作风,焕发新气象、展现新作为,努力建设更高水平的平安湖北,为湖北各项事业发展和人民幸福安康作出更大贡献。

项事业发展和人民幸福安康作出更大贡献。



武汉公安汉警快骑加强路面巡逻。

(本版图片由省公安厅提供)

制图/徐云

## 努力建设更高水平的平安湖北

□ 湖北日报评论员

近年来,湖北全力应变局、稳增长、提能级,经济持续健康发展、社会持续安全稳定,来之不易的成就背后,全省公安战线和广大公安民警功不可没。

党的十八年以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,就努力建设更高水平的平安中国作出一系列重大决策部署,就加强公安工作发表一系列重要论述,实施一系列重大改革举措,为实现伟大梦想创造安全稳定的政治社会环境指明了前进方向、提供了根本遵循。

近年来,全省公安机关深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持总体国家安全观,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,坚持政治建警、